

## 中国科大“特有体验交互机器人”引发媒体和社会广泛关注

4月15日上午，中国科大机器人研究中心发布我国首台“特有体验交互机器人”测试样机。校新闻中心邀请了多家中央及省市新闻单位记者进行现场采访，“佳佳”机器人美丽端庄的形象，初步具备了人机对话理解，面部微表情、口型与身体动作匹配，以及大范围动态环境自主定位导航和云服务等“本领”，引起了记者的极大兴趣。

4月15日至18日，新华社发表三篇新闻报道，先后以图片新闻、消息、人物访谈的形式，聚焦中国科大“佳佳”机器人。中央人民广播电台、中央电视台、新华社、人民日报、中国青年报、中国科学报、人民网等多家中央媒体均对此进行了深入报道。其中，4月18日CCTV晚间新闻联播题为“很懂事、有表情，我国首发三代机器人”的报道称：“中国科技大学以开放的理念组织机器人研发，日前成功发布了我国首台体验交互机器人‘佳佳’”。

## 学校举办课题经费管理与使用专题报告会

本报讯 4月20日下午，学校在理化大楼西三报告厅举办专题报告会，邀请中国科学院监察审计局副局长袁东做《课题经费的使用与管理》专题报告。全体教授及相当专业技术职务人员，各学院、重点科研机构、直属单位、机关各部处室党政负责人，各科研项目（课题）负责人，以及感兴趣的教职工200余人参加了报告会。报告会由校党委副书记、纪委书记叶向东主持。

袁东副局长结合多年来从事经济监督、监察审计等工作的实践经验，围绕“对两个审计案例的思考、对环境的评估、财务知识、课题经费管理与使用”等四个方面，针对中科院近年来各类监察审计中发现的一些具体、典型的问题，深入剖析了加强课题经费风险管理的重要意义，系统总结了课题经费使用与管理中存在的风险点和薄弱环节，并提出了课题经费使用与管理风险控制的应对措施：一是要了解法规政策；二是要评估判断经费使用与管理的风险；三是要了解财务管理知识；四是要树立正确的管理理念，了解相关管理知识，调整改善管理环境；五是要制定执行业务规则、业务流程和控制制度，规范业务行为；六是要适度集中管理和使用资源。报告生动形象、内容翔实、针对性强，对科研经费管理和使用的相关人员具有很强的借鉴作用。

叶向东在总结讲话中指出，科研经费管理是我校反腐倡廉建设和廉洁从业风险防控工作的重点防范领域之一，希望有关人员高度重视科研经费使用与管理中的风险防范，认真思考和履行自己的职责，积极查找漏洞，严格操作规程，进一步提高课题经费管理与使用的科学化、规范化水平，保护好自己、保护好科研团队。

（纪委监察审计处）

## 许金时获王大珩光学奖中青年科技人员奖

本报讯 4月9日，在太原举办的2015年王大珩光学奖评审会上，我校中科院量子信息重点实验室许金时教授荣获王大珩光学奖中青年科技人员奖。该实验室博士生邓光伟同学获得了高校学生奖。

许金时，2009年获我校博士学位，导师为郭光灿院士和李传锋教授。2009—2011年在校做博士后研究，2011年留校任教。主要研究成果有：实验实现麦克斯韦妖式的量子算法冷却；实验验证纠缠辅助的熵的不确定关系；实验研究了非此即彼型的EPR导引及单向的EPR导引；实验研究了纠缠与关联力学，观察到纠缠的崩塌与复原现象，并实现量子关联在经典环境中的恢复；实验实现零容量量子信道中量子信息的双向传输等。研究成果被Nature China、APS Physics、Phys.org等国际著名科学媒体作为重要进展重点评论。

（中科院量子信息重点实验室 量子信息与量子科技前沿协同创新中心）

（中科院量子信息重点实验室 量子信息与量子科技前沿协同创新中心）